Frof. [r. Ludwia Paditz. Mathe-Intensivkurs 2812
Einfihrung in die CAS-Software (ClassPadManager
Version H2.86. 18E0A

Testat (Prof. Dr. Scholz)

MHutzung des CAS zur S5elbstkontrolle der
eigenen Rechenschritte -
FZiel: Yermeidung von Rechenfehlernl!

1. Aufa.: Far welche =R st 4 32—214 definiert?

Ler reelle Term 32—2:-:4 » =R, it for 32—2:-:4&@
definiert. d.h.

solvel32—2x Y 2@, )

{—2&we2}
Der Losungsansatz muss gefunden werden,
das CAS erledigt den Rest der Aufgabe.
zolvely 32-2xF 2@, %)

[ —2ewe?h

.=chnelle Lasung i CAS?

Z. Aufg.:

Vo= %'ia}il:-}ih + Zaxb=c) nach b auflia=en:

snlue['-.-' = %ﬂa}ib}ih + EEKI:-KE},I:-]



_ TR
{b_E-a-c+a-h

Lie Eingabe Y = %ial:-h + 2abc) werursacht eine

Fehlermeldung:

snlue['-.-' = %'ial:-h + EEbi::l,I:-]

Mo Solution
Lie Zeichenketten abh und abc werden als
dreibuchstabige Einzelwvariablen interpretiert. Die
einbuchstabige Yariable b kommt nicht worl

3. Aufg.: Tertaufgabe
Eimn Ansatz muss gefunden werden. dann kann das
CAS genutzt werden:

n=12 C(Anzahl der Arbeiteri,
%=5 L Tagesleistung eine= Arbeiters am 1. Tag in

i 2 gJemessen .

ad (Tagesleisturng =ines Arbeiters am 2. Tag in m3

germessen unter Mutzung eines kleinen Baggers)
x CHnzahl der eingesetzten kleinen Bagger:
Ansatz: S8x + 3xin-x2 = 375
solwel3lx + SHEin-x) = 3V5.x2|n=12
{x=T1

Antwort: Am zZweiten Tag waren 7 kleine Bagger im
Einzatz.



4. Aufg.: z.z. Gxe—12kxx+6k<=0, k=R, ist in R
eindeutiag lisbar.

solvel Bx 2 =12k e +Ek 2=h, x |
Lx=k}

Rechenschritte:! identische Umformungen

[ 6 2 —1 Phcactik =0 | /6
Gex Bk 12 ke _

z 5
simplifvCansa
(xz—k)<=8
Die gquadratische Gleichung hat die Doppellssung
xr=k.
. 3 . ST A= B .
2. Aufg.: Unagl. 4':x+5:l E-+E={E=x = imn B li=ean.
3 r 7o 4
snlue[ 3 Lx+50 E-+E={ E:x 3]
fxr1437
Einzelschritte:
3 r T[S d
E':I+5:'—E+§—[§I—§]{El
Zelx+51 19.-x 53
4 73 T2gY
expand.ans
-x 143
24 T og P
ans—E
24
- 143



ansxi—2d4
x 143

Irm CAS k&nmen die Rechenschritte gut nachwollzogen
werdan
tSelbstkontrolle der eigenen Rechnung!

6. Aufg.: Mischungasregel auswerten
geqg. Gleichung imm CAS abspeichern:
kElxxl+kZ=rZ=k=(xl+x2 r#Mischung

E= entsteht eine Fehlermeldung: Ungualtige
Variablenreferenz

Ursache: 1 und x2 =ind Swystemvariablen, die hier
nicht benutzt werden kidnnen.

txl und x2 bezeichrnen im Z20-Grafikmend Funktionen
WOM TYR Z=xiyas

Wir nutzen far x* den griech. Buchstaben x Cchir:

klxal+k2=a2=kiwl+x2 yxMischung
klsal+kZe 2=k (al+x2)

a) Zuordnunga der gegebenen GraiRen: Dezimalpunkt
bernutzenl!

eEzk1
=15
29, 9FkZ



239

16
227k
=23
1248872
12486

Jes. ist x1:

soalvelMischung. x1 2

{ 1=12152}
A 5

fal=2430.4%

approxtansa

Antwort: E=s =ind 24268,4 Gramm der
niedrigprozentigen Lasurna hinzuzugseben.

Anderer Lasungsweq: Auflsdsung der Gleichung
"™Mizchung" nach x1:

Celvar klskZ2«kaxd
done
salve{Mischung. 12

_—x2elk=k2)
{xi' T
Einsetzen der FZahlenwerte:

ans|kl=68 and kZ=39.9 and k=25 and xZ=1Z2484

{ 1=12152}
A 5

fal=24328.4%

approxtansa

b
solve{Mischung. k1



{H:k-xi e k2= %2
wxl wxl

ans|x1=128 and x2=380 and kZ2=59.3 and k=34

_ 1811
{h:l——EEI
approxtansa
fk1=50.55]}

Antwort: Die Schwefelsaure muss 5. 55319 Sein.

¥. Aufg.: Schrittweize Umformungen jeweils in
einem Extrafenster. das zunachst nur als Zeile
erscheint.

) ) a 1
SII‘l‘lF'].If'_-.-'[ 1 + l—a]
1__
a
a+tl
Termurnformangen mit Rechenkontrolle B
8 . b
) ) a-b a+hb
simplif 2 &b
atbh a-b
a<-b<+2-a-b
a<-b<-2-a-b
Termurnformangen mit Rechenkontrolle B
M _ M
simplify [ 2axz+Zaxy 1Ml bxe—hxyg )

[oxZ-gay2 )™



(e Cx—w M (o (e D (= 0 T (2 g (T

Eine weitere Umformung erfolat nicht. da das CAS
den genauen Wertebereich der Yariablen nicht kennt.
o und n kénnten Brache seiny asbycayx—y oder x4y
kdnnmten negativ =ein?

Arngenormmens N und m sind ganze Zahlens =0 dass
keime Wurzeln entstehen kénnen.

Angenormmens alle GralBen a,bycax+y und x—w =sind
positive dann kann das CAS i Rechenfenster die
weitere Umformung beurteilen:

Weitere Umformung per Hand:

(b= )M (2 g (™
CE e N Al

E2gaMxpn N 1

+
g m+n AL NN L

Terrmurmnformuna rit RBechenkontrolle, R>E einste|fix=

Falls R>A nicht singestellt wirds gilt die
Termurmformung als talschl

_ _ 2z - =
) ) -3 Ex4y = a 3I:- 513
implify = 4 -5 & o
t—=bir-c Tz RN Rt
aﬁ-bg-yﬁ

g1l




Termurnformangen mit Rechenkontrolle B

|~

I 1
4,.,";.:_:{ [z H[EExS]E
zimplifs
| Hoz,8 34

4 =
2
z 7 |v])
La= CAS hat zunachst keine Information aber
m&aliche Vorzeichen der “Yariablen und setzt z.EB.
«.,I:-'E =[] U=,
Angenommen,: alle vorkommenden Yariablen
sind positiv,. dann ist eine weitere
Vereinfachung madglich:
simplifYtans? |xxd and v:-d and z-H
3 =z
y 4 - 3
Ty T
simplifYtans? x84 and v>d and =z
Tl T
1 1
Tyl 4. = c



Terrmurnformunasn mit Rechenkontrolle, R>E eire|fiE=

Fall= R>A nicht eingestellt wird, gilt die
Termumformung als falschl

8. Aufg.: Man berechrne x.

simplif:.l[ :|:=.l|{E-+a,| £ Ini3s ]

r=3

Termurtformungen mit Bechenkontrolle EE

zimplify; log, (81) =4

A-1nl3)_,
Ini =)
solvelans.x
Lx=31
Termumformung:

lﬂng513=4 bedeutet *¥=21, denn

der Logarithmuswert 4 ist ein Exponent zur
Basis x. um den Fotenzwert 21 zu erhalten.

Meiter:

=tfal
snlue[a.u'ﬁm,l x<—1 ,:-:]

Fechenweg: jede Seite guadrieren
£-1

)

x

{x=17%

r—1=x

MNeiter



;.:2—;,:=E| bzw. x«Cx—12=A ergbt x=1 oder x=A

L Scheinldsung. '-,l'El—l in B nicht definiert?

9. Aufg.: Fiar welche xR gilt (x+13=x{1lndx2+1 3=["7

Argurnente won Funktionen in Klammern setzenl!
solvel (x+12x{lndxd+10=6,x)

{x=6_1}
Rechenschritt: lntx2)=—1 beachten. (x=-1
Scheinldsungs

Far welche xR gilt 2P* <=q<xt3a

solvel 2652242043 ]

Lx=4}
Umfurmung = 4 2r+3 =07 2 1 2x+3 =7 22T+ =7 dx+5

Higraus: ex—2=dx+& und =somit x=4.

18. Aufg.:
a) ges. Gerade durch P und parallel zu w=d4x-5

Ansatz w=dx+n und mit PI{-6|32: 3=d=i—-62+n. n=27.
Lasung w=dx+27.

b» ge=s. Gerade durch P und Schnittpunkt der
Geraden x—wyw=d, Sx+u=5,

Zuerst Gleichungssystem lazen:
solvel {x—w=4,3x+v=81, {x.w})
Lx=3,w=—1}



nan Ansatz w=m¥x+n mit PCBA| 52 betrachten:

{ w=rrEx+n | L x=8, w=51

W=rnEe+n | Lx=2. w=—1} —_—

Lm==2.n=5}

11. Aufg.:
ge=. Seitenlarngen und Innenwinkel des Dreiecks
MABC

Lé=sung dber die Vektorrechnuang: zuerst eine Skizze:

LKoordinatenfensterbereich einstellenlt 2

Geometriefenster far AAEBC

e

Funkte AH.B.C als Qrtswektoren abspeichern:

i
[fz]*a
He

rnorml B—A 2 c

approxtansa



normml C—B 125

approxtansa

ol A-C kb

approxtansa
cosl ACAB l=cosdo =

dotP{B—A. C—A]
normCB=AX XnormCC—-H 2

=cosidS. 129 0,

dotP{B-A. C—-A]
normt B—A>=normc C-A>

cos-1lanszo

approxtans
cosl AABC I=cosCRi=

dotP{C-EB.A-E]
normt C—B X =normcA-BX

=CcOsSLES, 2370,

dotP{C—-EB.A-B]
normt C—B ) =normiA-BX

B.B52T7E233

JZ

2. 899019514

yren

. 483124237

denn
261517
1517
d[za- 1517 ]
cos 1517
48. 12213646
denn

119352
Fe2




cos-iCans i+l

d[il- 962 ]
CO= a5

approxtans
9. 22774532

cosl ABCA)=coscy =

dotP{A-C.E-C]
normtA-Cr=normcB-C

=CcosStEZ.63% 2. denn

dotP{A-C.E-C]
normCA-C 2 XnormCB=C 2

15+ 1BEE
1666
cos- 1 ansizy
4[15- 1866 ]
“e=s 1666
approxiansa
£2. 65012422
Kontrolle:
(o LS
[25-ﬁ151? ] [15-ﬁ1aaa ] [11- %62
e R T T Mt B T-T-al iy =7
approxians
126
atb+c
Jal w37 +Jz6
approxtansa
17. 59490525

tUmnfana



12. Aufg.:

12+9
2z
gqes. kKurvendiskussion mit maxirnalenn
Lefinitionsbereich,

Mull=t., FPolst.s lokale Extrema,
swmmetriesigenschafts Yerhalten im Unendlichen

geg,. Y=fixi= =0 CDefinitionsbereich won 2

In der Z2D0-Grafik werden die Funktionen mit w1s w2
bezeichrnet

ak
xE+9
2

Define wlixi=

dane

maximale Def.-bereich izt R~L@X, d.h. =ine
Cefinitionslacke bei x=A und darmit zwei Eurvenaste.

20-Grafik der Funktion e

MHull=stellen nicht worhanden. da :|:2+'5'}El far alle x
Fol=stelle bei x=H

fMaxiywl iz, x,—1668, -8, 881,52
{MaxValue=-3,x=-37}
fHMincwl Cxdyx8. 881, 16868, 52
fMinValue=3, x=37}
WwilCxy =t ungerade: wlixi=—ywli-x2

Judge iyl {xi=—nliC—xa2
TRLE



Lirm [wlcxn)

=0
-1
Lirm (w1l
e Q1
)
Bem.: Innerhalb der 20-Grafik kann eine zusammen-—
fassende Obersichtstabelle erzeugt werden.
b}» ges. Flacheninhalt, eingeschlossen won fa won
g: w=x/2+23 und Gerade x=1
2
. _x=+3
Define wlixi= —
done
Lefine :.'E'i:-:}=%:-:+3
dane
Lefime x3Cwi=1
done

20-Grafik des Flicheninhaltes e

solyveiwl xi=wdixi,rl

1.5
jhiylix}—yzixbjdx
1
Qalnl 2] _ 3. InlZ2) 3
z z z
approxtansa
A, 3245929265
Delvar asbacaAsBaCacaBa g
done

tL&schung der benutzten Variablenl



Download:

htte: A Avavam . informatik . htw—dresden. des~paditz”
Mathe-Intensiv2Al2-Scholz. wop

bz,

http: A Avavam . informatik . htw—-dresden. de/~paditz”
Mathe-Intensivbocs. pdf

ClassPad Manager Professional Edition. wal.
http: S Awan. casio—-schulrechner . desdesproduktes”
zubehoer classpadmanager 387,

zugehdriger CAS-Grafiktaschenrechner:
http: S Awan. casio—-schulrechner . desdesproduktes”
arafikrechnercasrechnerclasspad33as

CASI0 Worldwide Educational Website:
http:/edd. casio. com.s

Anlage:
Bilder zu den in den obigen MMendstreifen
hinterlegten Fenstern



¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

ans|xl1=128 and xZ=388 and kZ=29.3 and k=80

approxians?

Antwort: Die Schwefelsiure muss S8, 35K =sein.

¥. Aufg. Schrittweise Umformungen jeweils in einem Extrafenster,

a 1

F—_

l—l 1-a ]
a

simplify[

das zundchst nur als Zeile erscheint.

|Termumfnrmungen mit Rechenkontrolle

1]
w o
[N
I
-

I I L S N N F S YR TR

¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

simplif:.-l[ a1 +ﬁ]
-3

|Termumfnrmungen mit Rechenkontrolle

sirmplif

aZ-bZ+2-a-b
a?-bZ-z.a:b

Termurnformungen mit Rechenkontrolle

El b

a—b+a+b

a __b

a+bh a-b

= a-(a+b)+b-(a—bj
a2_p2  F2_p2
arfa—b) befath]
a2-p?  z2.p2

= a-[a+b)+b-[a-b]
a-[a—bl-b-(at+h)
a%-b242-a-h
a?-bZ-2.a-h
=0

A= ar M a-bad+ (b atb i 0 A an M athd d -0 (ba (a-baaad




¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

Ene weltere dmiormang erfolgt nichits da das CHS den genaden Wertebereich der wariablen nicht Fenmt.
trm ound n ké&nnten Briche seina a,baca.x-y oder x+y kénnten negativ seind

Argenomrens n und m sind ganze £ahlens so dass keine Woarzeln entstehen kénnen.

Argenomrens alle GréFen a,bac,x+y und x-w =sind positive dann kann das CAS im Rechenfenster die weitere
Urnformung beurteilen:

Weitere Umformung per Hand:

(b ey )0 (2 8 (k)™
[oeCaebyde (—y )0

e, 1 ___Feren i

-
cmn =y 1)

Micht Squivalent

|Termumfnrmung rit Rechenkontrolle, RXE =i @
Falls R*A nicht singestellt wirds, gilt die Ten

(b (o d)N (20 32 (ot )™ o
[ by e ()14
" rzeaa™.pm 1
cmn (o= ) (o1
-
gzl Che Cx—wd 3™ 0m e (2o ge (b 2™ 0md 2000 Cxdd e Ce=yd 2™ 0m+nd 2 0 [{1T]

¥ Datei Edit Aktion

[ I H I[E>D|v|$|v|

Ene weltere dmiormang erfolgt nichits da das CHS den genaden Wertebereich der wariablen nicht Fenmt.
trm ound n ké&nnten Briche seina a,baca.x-y oder x+y kénnten negativ seind

Argenomrens n und m sind ganze £ahlens so dass keine Woarzeln entstehen kénnen.

Argenomrens alle GréFen a,bac,x+y und x-w =sind positive dann kann das CAS im Rechenfenster die weitere
Urnformung beurteilen:

Weitere Umformung per Hand:

[be ey 20 02 & Caetye )M
Coe by e [y )4

(2a)mxb”x 1

-
cmn =y 1)

|Termumfnrmung rit Rechenkontrolle, RX0 sinstellen!
Falls R*A nicht singestellt wirds gilt die Termumformung als falschl

(b Camy 1) ™ e (20 e () )™ =
[ by e ()14

" rzeaa™.pm 1
g (s )M (ot

=0

gzl Che Cx—wd 3™ 0m e (2o ge (b 2™ 0md 2000 Cxdd e Ce=yd 2™ 0m+nd 2 0 [{1T]




¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

CZa)mxb”x 1

-
cfmn (= )M )1

|Termumfnrmung mit Rechenkontrolle, R:E einstellen!
Falls R>8 nicht eingestellt wird, gilt die Termumformung als falschl

— - 2 _a i
smmuf4[ G ] f[a “b 5x3] ]
(—hy Fe T4z c,_S:.JE'z_?

|Termumfnrmungen mit Rechenkontrolle

[ —aZ.xt.,6 ]2 4
(—bjS-G_q'-Z_S
[ a2 Fp ]3
5Bz T
=[ -3‘2-x4 -5 ]2 [a—S_b—S_xa]‘3
(-b13.c 2—5 e BBz
= o4.,8.,712 9,15, -9
bs_c—s_z 18" 15, -18, 21
25.5%.,6
o lezezll

I N A N I S e A T e L N N e T e e e N e T O T

¥ Datei Edit Aktion

O [B[ k +M=FI+]

Das CAS hat zunichst keine Information aber mégliche Morzeichen der Yariablen und setzt z.E. \.Iryz =lwl usw,

Angenommen: alle vorkommenden Wariablen sind positiv, dann ist eine weitere Yereinfachung
miglich:

simplifyians? |8 and v+@ and =8

2
¥ 4.
et
simplifyfans? [x*8 and »>*8 and =zX@
1
[ Fehlert w
Micht Squivalent i
Termurnformungen mit Rechenkontrolle, R
Falls R>8 nicht eingestellt wird, gilt die Ted @
1 =
2

J % [24]%
i

-L‘~|H
1?1
N
)
D\.'l

-x
11 L1 11
SiZ famas ez .z
ez e e
11 L1 L1 L1
—iZ Paza—  Zaza 3._._
L42,,7272,,7272,,72'2

I S N L L L D I e T S L S R Y N N R T Y]




¥ Datei Edit Aktion

[ I H I[E>D|v|$|v|

1

: 2
SEIN TN 2

= 1 1 1 1 1 1
T P - I
I I L
1 1 1 1 1 1 1 1
I T P P
L4 2,022 272, T2z
= 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
LetzTe ez freetevr Yzt
" oz
= _1 1 1
x 5-'4'2
=0

v =]

A [

I S N L L L D I e T S L S R Y N N R T Y]

¥ Datei Edit Aktion

=]

O [B[ k +M=FI+]

simplifyians? |8 and v+@ and =8

|Termumfnrmungen mit Rechenkontrolle, RXA einstellen!

Falls R*8 nicht =ingestellt wird, gilt die Termumformung als falschl

8. HAufg.

simplif:.-l[x= g glnEF? ]

|Termumfnrmungen mit Rechenkontrolle

e |
J6+~|'el"'(9) I
WENEE
= e+3
=3
=D

-
Bzl E+T (e (1m0 L




¥ Datei Edit Ansicht Draw _
b A P T e P e T
g TNI=dLs =3 27T O TN T e[ - S=FA oty T1=Z7.
Lasung Y=34x+27.

| )

by Zuerst Gleichungssystem lisen:
solvel {x—y=d, Ix+u=21, {x,w})

{x=2,w=—1}
nun Ansatz y=mXx+n mit PCE5S) betrachten:

wErmEEHn | Lx=8, =57
w=mExn | Lx=3yw=—11

msn
Lrm=-2,n=52}

11. Aufag.

Lésung dber die Mektorrechnung: zouerst eine Skizze: (Koordinatenfensterbereich einstellen! 2

"Geumetriefenster fiar ARBC

[-4,-11 ]

Ll [w] 5. 832763 =]
g TN=drl =3 27T OO T F e[S =4 T ITy T1=Z7.
Lasung Y=34x+27.

| )

by Zuerst Gleichungssystem lisen:
solvel {x—y=d, Ix+u=21, {x,w})

{x=2,w=—1}
nun Ansatz y=mXx+n mit PCE5S) betrachten:

{ wErmEEHn | Lx=8, =57

wemsectn ] {e=3yw=-113 | o

Lrm=-2,n=52}

11. Aufag.

Lésung dber die Mektorrechnung: zouerst eine Skizze: (Koordinatenfensterbereich einstellen! 2

"Geumetriefenster fiar ARBC




N Edit Twe Ghern 4

12. Aufg. In der ZD0-Grafik werden die Funktionen mit w1. v2s ... bezeichnet

al
2+
2x

Define wlixi=

maximale Def.-bereich ist R“{B%, d.h. eine Definitionslacke bei x=8 und damit zwei Kurveniste.

ZD—Grafik_der Funktion |

Mullstellen nicht worhanden, da x2+9>la fir alle x
Folstelle bei x=A

fHMaxiwl (e, x,—188, -8, 881,55
TMaxMalue=-3, x=-3}

fHingyl e x, @, @31, 1AE, 52
Elattl [Elatt? |Elatt3 |Elattd [Blatts |

1]

Eyi=Zo*3 [—]
3

Owz:
Ow3:
Oxd:
Ow5:
[mENI-H
Ow7:
Owa:
Ow3:
Owi|:
Owil:
Owiz:
Owiz:
Owig:
Owis:
Owilé:
Owlv:

I:II:II:IEIEIEIEIUM

ooooooond

Gra Real

N Edit Zoom Analvse #

[ [FE] | ER e i

Blattl [Elatt2 [Blattd [Blattd [Elatts |

2
Ewl= 243 [——1
=X

Owz:
[mENicH
Owd:
O5:
Owé&:
Ow7:
Oa:
Ow2:
OwiA:
Owil:
Owiz:
Owi3:
Owid:
Owi5:
OwiG:
Owl7:

I:II:II:II:II:II:II:II:INI

Oooooooono

Gra FReal [T]




Ny Edit Zoom [EREVEE

Yerfolaen

FAX | MIM |+ |-
"&* IEI Al I

X

Mullstelle
Fazirmum —]
Fimirnarn -
= 3 fHax [ 1
Ov2:g fwg1h Schrittpkt
Ova: O w—Achszen—Schnittrkt.
Ow4:0 v berechnen
OvS:0 \xrdbereu:hnen
OswéE: x
D§?= g Wendepunkt
Ow&: 0 FPunkte—-Abstand
Ow9: g nfCfled rede
Owi@:-g
Owil:-QO
Owlz:-n
Owiz: 0
Owid:- QO
Ow15:-0
Owié:= 0
Ow17:=0

fx
L e Lo - Maimum
wo==3 . L L DD Dl e I L.
[l=tzra+as/iz-z [
Gra FReal [T]

¥ Edit Zoom Analyse # E
“x
e C inimurm
wo=F 0 DL LTl Wo=3!
[pi=ce 24907 2 my |
Wl=Cx®2+90 (2 -
i —38 -3 5} 2 2
frix H,495 + 5] - Undefined - 5] H, 495
fixn -3e-4 - -a,333 - Undefined + H,3333 3.3e-4
fixh -15.15 I -3 BN Undefined L 2 15.15
-
[ — )
X
Gra Real ]




N Edit Twe Ghern 4

vl ||

x2+9
2x

Define wlcxa=

Lefine w2ixi= % x+3

Define =3Cwa=1

|2D—Grafik des Flacheninhaltes

solve ] Cxa=wZixd,xd

1.5
j\ (sl G d—20x) Idx
1

9.1pf31 9.1n(2Y1 3

Elattl [Elatt? |Elatt3 |Elattd [Blatts |

Owi=Z2%3
2ex
1
Owz==.
kY 5 *r+3
Ox3=1
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